

軍改一大步 設「五大戰區」

習近平授軍旗發訓令 強調各戰區隨時準備領兵打仗

香港文匯報訊 據新華社報道，中國人民解放軍戰區成立大會昨日在北京八一大樓隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平向東部戰區、南部戰區、西部戰區、北部戰區、中部戰區授予軍旗並發佈訓令，強調建立東部戰區、南部戰區、西部戰區、北部戰區、中部戰區，組建戰區聯合作戰指揮機構，是黨中央和中央軍委着眼實現中國夢強軍夢作出的戰略決策，是全面實施改革強軍戰略的標誌性舉措，是構建我軍聯合作戰體系的歷史性進展，對確保我軍能打仗、打勝仗，有效維護國家安全，具有重大而深遠的意義。



中國人民解放軍戰區成立大會，在北京舉行，習近平向各戰區授予軍旗並發佈訓令。

上午10時，大會正式開始，官兵整齊列隊，全場高唱國歌。儀仗禮兵護衛着八一軍旗，正步行進到主席台前。習近平逐一將軍旗授予東部戰區司令員劉學軍、政治委員鄭衛平，南部戰區司令員王教成、政治委員魏亮，西部戰區司令員趙宗岐、政治委員朱福熙，北部戰區司令員宋普選、政治委員褚益民，中部戰區司令員韓衛國、政治委員殷方龍。5個戰區的司令員、政治委員向習近平敬禮，從習近平手中接過軍旗，持旗肅立。全場官兵向軍旗莊嚴敬禮。

構建高效聯合作戰體系

授旗儀式後，習近平發佈訓令。習近平指出，戰區擔負着應對本戰略方向安全威脅、維護和平、遏制戰爭、打贏戰爭的使命，對維護國家安全戰略和軍事戰略全局具有舉足輕重的作用。

習近平命令：各戰區要牢記使命，堅決貫徹黨在新形勢下的強軍目標，堅決貫徹新形勢下軍事戰略方針，堅決貫徹軍委管總、戰區主戰、軍種主建的總原則，建設絕對忠誠、善謀打仗、指揮高效、敢打必勝的聯合作戰指揮機構。

——各戰區要毫不動搖聽黨指揮，堅持黨對軍隊的絕對領導，堅持政治建軍原則，強化政治意識、大局意識、核心意識、看齐意識，自覺同黨中央和中央軍委保持高度一致，嚴守政治紀律和政治規矩，不折不扣執行黨中央和中央軍委命令指示。

——各戰區要聚精會神鑽研打仗，關注國家安全形勢，拓寬戰略視野，研究現代戰爭制勝機理，把握軍事力量運用的特點和規律，加緊擬制戰區戰略，完善作戰方案計劃，抓好聯合訓練和指揮訓練，積極主動謀取未來戰爭主動權。

——各戰區要高效指揮聯合作戰，落實軍委賦予的指揮權責，按照平戰一體、常態運行、專司主營、精幹高效的要求，推進指揮能力建設，理順指揮關係，強化聯合指揮、聯合行動、聯合保障，扎實實組織部隊完成日常戰備和軍事行動任務。

——各戰區要隨時準備領兵打仗，時刻聽從黨和人民召喚，牢固樹立戰鬥隊思想，發揚一不怕苦、二不怕死的戰鬥精神，培養英勇頑強的戰鬥作風，保障國家主權、安全、發展利益，以實際行動譜寫人民軍隊光榮歷史新篇章，向黨和人民交出優秀答卷。

做到召之即來戰之必勝

鄭衛平、魏亮、朱福熙、褚益民、殷方龍分別代表各戰區表示，堅決聽從黨中央、中央軍委和習主席指揮，時刻牢記習主席訓令，聚力備戰打贏，不負使命重託，始終做到召之即來、來之能戰、戰之必勝，圓滿完成黨和人民賦予的各項任務。

大會雄壯的軍歌聲中結束。之後，習近平接見了各戰區領導班子成員，並同大家合影留念。

成立大會上，中共中央政治局委員、中央軍委副主席范長龍宣讀了習近平主席簽署的中央軍委關於組建戰區機關及其領導班子成員任命命令和決定，中共中央政治局委員、中央軍委副主席許其亮主持大會。

中央軍委委員常萬全、房峰輝、張陽、趙克石、張又俠、吳勝利、馬曉天、魏鳳和出席大會。軍委機關各部門領導、駐京大單位主要領導和各軍兵種官兵代表參加大會。

王毅反駁中國經濟放緩影響非洲

香港文匯報訊 據新華社報道，馬拉維總統穆塔里卡當地時間1月31日在總統府會見中國外交部長王毅。穆塔里卡說，中非合作論壇約翰內斯堡峰會取得巨大成功，習近平主席提出的中非十大合作計劃與非盟制定的非洲振興方案高度契合。馬拉維願加強與中方合作，使馬國面貌發生更大的變化。馬拉維將堅持一個中國政策，支持中國和平統一事業。

王毅說，習近平主席提出的中非十大合作計劃旨在提升非洲自主發展能力，促進非洲經濟多元化和自主可持續發展。中國願與馬拉維優先加強農業、加工製造業、基礎設施建設、人力資源開發、醫療衛生5大重點領域合作，推動中馬關係邁上新台階。為此，雙方還應着力構築強化政治

基礎和夯實民意基礎兩大支撐。

當日，王毅在與馬拉維外長沙蓬達會談後共見記者時，就中國經濟增長放緩是否會影響非洲國家經濟發展回答了提問。

投資非洲十幾年增逾百倍

王毅表示，中國保持30多年高速增長，推動了整個世界經濟發展。去年，中國頂住全球增長乏力的壓力，大力深化改革，在10萬億美元GDP的基礎上又實現了6.9%增長。這表明，中國的增長仍然是最搶眼的，仍然是當今世界最大的牽動引擎，中國對世界經濟增長所作的貢獻仍然位居全球第一。而非洲，始終是其中的受益者。王毅指出，這些年來中國不斷



馬拉維總統穆塔里卡會見中國外交部長王毅。

加大對非投資力度。2000年時，中國對非投資累計不足10億美元，但到去年，中國對非洲的投資已超過1,000億美元，短短十幾年中增長了100倍以上。這個增速遠遠快於中非貿易的增速。

五大戰區

東部戰區

■ 習近平將軍旗授予東部戰區司令員劉學軍（原蘭州軍區司令員）、政治委員鄭衛平（原南京軍區政委）。

南部戰區

■ 習近平將軍旗授予南部戰區司令員王教成（原瀋陽軍區司令員）、政治委員魏亮（原廣州軍區政委）。

西部戰區

■ 習近平將軍旗授予西部戰區司令員趙宗岐（原濟南軍區司令員）、政治委員朱福熙（原成都軍區政委）。

北部戰區

■ 習近平將軍旗授予北部戰區司令員宋普選（原北京軍區司令員）、政治委員褚益民（原瀋陽軍區政委）。

中部戰區

■ 習近平將軍旗授予中部戰區司令員韓衛國（原北京軍區副司令員）、政治委員殷方龍（原總政治部副主任）。

去軍區劃戰區

改革後

原七大軍區

原瀋陽軍區

原北京軍區

原蘭州軍區

原濟南軍區

原成都軍區

原南京軍區

原廣州軍區

戰區掌門人懂作戰會指揮

葛沖



閱歷豐富，懂作戰，會指揮，年富力強。其中，東部戰區司令員劉學軍和西部戰區司令員趙宗岐還上過戰場，具有豐富實戰經驗。特別值得一提的是，劉學軍還與港澳頗有淵源，曾先後在駐港部隊和駐澳部隊任職。

縱觀解放軍此次戰區人事任命，總體最明顯的特點之一是既保持了穩定性和連貫性，又有很大創新。簡歷顯示，此次公佈的五大戰區司令員和政委，幾乎全部來自此前的各大軍區，但又根據新的情況相應進行新的調整和任命，可謂實現了從大軍區到戰區的人事安排的平穩過渡。五大戰區中，只有中部戰區政治委員殷方龍此前是原總

政治部副主任，其他此前均在大軍區擔任要職，不過，履歷顯示，殷方龍在總部任職前，亦在有多個軍區任職的豐富履歷。

在此輪戰區人事任命，另外一個值得外界注意的是，五大戰區司令員皆為陸軍出身。戰區主戰，是此次軍改的一大原則。未來戰區必須能打仗、打勝仗，有效維護國家安全。中國疆域遼闊、地緣環境複雜，陸地邊境線和海岸線漫長，陸軍始終是基本力量。五大戰區一把手的任命和其陸軍出身，從一個側面反映出，中國堅定不移奉行防禦性國防政策，改革發展軍力是為了自保而非稱霸。

劉學軍與港澳淵源頗深

年富力強，亦是此次新戰區人事調整的一大亮點。目前已有的公開資料顯示，新成立的五大戰區司令員和政委基本全是50後，其中最年輕的是中部戰區司令員韓衛國，網上資料指其出生於1956年。從學歷上看，五大戰區高層不少都有大學學歷，其中北部戰區司令員宋普選還擁有山東大學馬克思主義哲學專業研究生學歷。

從簡歷分析，新任命的五大戰區司令員和政委，均為上將，幾乎全部從基層一線一步步幹起，並擁有豐富的跨大軍區的任職經歷，此前多在多個大軍區歷練，懂作戰，會指揮，他們的任命突顯了此次軍改的戰區主戰原則，以及解放軍堅持五湖四海、任人唯賢和堅持德才兼備、以德為先的用人原則。其中，劉學軍和趙宗岐還是解放軍中為數不多的經過戰火洗禮的高級將領。

據公開資料披露，1979年，對越自衛反擊戰打響，趙宗岐奉命隨部隊突破越南西線，參加了攻打老街、柑塘、沙壩的戰役。身為偵察股長的趙宗岐足智多謀、身手敏捷。據報道，劉學軍亦是16歲入伍，進入著名的「塔山英雄團」，他曾參加過中越邊境自衛反擊戰、法卡山作戰和支援邊疆作戰，並多次立功。

此外，劉學軍與港澳淵源頗深。他曾任駐港部隊深圳基地第一任主任，1999年4月調任駐澳門部隊首任司令員。他曾表示，親手接過這兩面軍旗，是他一生中最大的光榮和驕傲。



原七大軍區番號撤銷

香港文匯報訊 據新華社報道，中國人民解放軍戰區成立大會昨日上午在京召開，調整劃設東部戰區、南部戰區、西部戰區、北部戰區、中部戰區，原瀋陽軍區、北京軍區、蘭州軍區、濟南軍區、南京軍區、廣州軍區、成都軍區番號撤銷。

中國國防部當天晚間舉行專題發佈會，國防部發言人楊宇軍就調整規劃戰區回答記者提問。

歸中央軍委建制領導

在回答記者戰區機關是怎樣組建的問題時，楊宇軍表示，以原7個軍區機關相關職能、機構為基礎，充實軍種指揮和保障要素，組建5個戰區機

關，均為正大軍區級，歸中央軍委建制領導。楊宇軍說，「隨着戰區調整組建任務的完成，原瀋陽軍區、北京軍區、蘭州軍區、濟南軍區、南京軍區、廣州軍區、成都軍區番號撤銷。」

談到戰區的職能使命，楊宇軍指出，戰區作為本戰略方向的唯一最高聯合作戰指揮機構，按照平戰一體、常態運行、專司主營、精幹高效的要求，履行聯合作戰指揮職能，擔負應對本戰略方向安全威脅、維護和平、遏制戰爭、打贏戰爭的使命。

全國兩會新聞中心月底啓用

香港文匯報訊 據新華社報道，第十二屆全國人民代表大會第四次會議和政協第十二屆全國委員會第四次會議，將分別於今年3月5日和3月3日在北京開幕。全國人大常委會辦公廳和全國政協辦公廳昨日宣佈，歡迎中外記者屆時前來採訪。

十二屆全國人大四次會議、全國政協十二屆四次會議將在北京市復興路乙11號梅地亞中心設立新聞中心，負責接待和安排中外記者對兩個會議的採訪。新聞中心將於本月27日正式開展工作。

凡要求採訪兩個會議的記者需提出申請。中央新聞單位記者向新聞中心提出申請，地方隨團記者由各代表團向新聞中心提出申請，香港特別行政區記者向中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室提出申請，澳門特別行政區記者向中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室提出申請，台灣地區記者向國務院台灣事務辦公室提出申請，外國駐華記者向新聞中心提出申請，外國臨時來華記者向中國駐所在國使領館或我外交部授權的簽證機構提出申請。記者報名截止日期為本月25日。